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Lniipft werden, muB ein SchluB stattfinden
ht s‘tr—:lttﬁnden, nur fritt, und das ist der e
terschied, zu den Begriffen die Bestimmung
B sie einander-notwéndig zukommen: oder nich
ommen. Denn die Verneinung wird — beide
leichmaﬁlg -~ umgekehrt, und ,in- dem gan‘.zen‘ $
nd ,von jedem gelten” wird hier und dort in d
elbeIn Slr‘z)ne gesagt, o
~ Im tibrigen wird nun der Schlufsatz auf die
rt durch Umkehrung als notwendig em:'li‘esi;xes
ei dem einfachen Zukommen; in der mittleren Fi
agegen, gengx das Allgemeine bejahend und das
kulidre vérneinend ist, und wieder in der dritten
enn das Allgemeine bejahend und das Partikuliis
einend ist, wird der Beweis nicht auf die gleiche
efiihrt werden konnen, sondern man mu8 etwas
usheben, dem beides nicht zukommt, und mit b
if dasselbe den Schluff ziehen; denn er wi
lchem notwendig stattfinden; ist er aber mit bez
f das Herausgehobene notwendig, dann auch 1
zug auf etwas, was unter dem fraglichen B
cht. Denn das Herausgehobene ist jenes wesen
eide Schliisse gehen aber durch ihre eigentiim
ur. ' s

jedem, wird B keinem C zukommen. Denn das wisse
wir durch die zweite Figur. .

Ebenso wird der Beweis bei einem verneinende
Schluf gefiithrt. Wenn A keinem B und B einem
sukommt, wird A einem C nicht zukommen. Den
wenn es jedem C und keinem B zukommt, wird
keinem C zukommen, das war aber die mittlere Figu

Da also alle Schliisse in der mittleren Figur a
“die allgemeinen Schliisse in der ersten Figur, und d
partikuldren Schliisse in der ersten auf die Schliisse
der mittleren zuriickgefiihrt werden, so werden offenb
auch die partikuliren Schliisse auf die allgemeinen
Schliisse in der ersten Figur zurlickgefilhrt werden

Hiermit ist nun, in bezug auf diejenigen Schiiiss
die ein (einfaches) Zukommen oder Nichtzukomm
crgeben, gezeigt, wie sie sich verhalten, und dargele
sowohl, wie die Schliisse aus derselben Figur an sich
beschaffen sind, als auch, wie die Schliisse aus ve
schiedenen Figuren zueinander sich verhalten.

Achtes Kapitel

Da aber Zukommen, notwendig Zukommen u
kontingenter, d. h. moglicher- oder zufilligerweise Z
kommen verschieden ist — denn vieles kommt eine
zwar zu, aber nicht notwendig, und anderes kom
ecinem weder notwendig noch tiberhaupt zu, kann ab
cinem zukommen —, so wird offenbar auch in jede
dieser Fille cin verschiedener Schluf gewonnen werd
und konnen die Begriffe, aus denen der Schluf beste
sich nicht auf gleiche Weise verhalten, sondern
werden bald notwendig sein, bald einander einfa
zukommen, bald kontingenterweise.

Mit den notwendigen Begriffen verhidlt es si
ungefihr ebenso wie mit den Begriffen, die blos t
sichlich verbunden sind. Denn wenn die Begriffe,
einander zukommen und die einander notwendig
kommen oder nicht zukommen, je auf gleiche We

Neuntes Kapitel

~ Es folgt auch in bestimmten Fillen, daff w
r der eine Vordersatz notwendig ist, der Schluf
aber es darf nicht ein beliebiger Vordetsatz s
dern nur der Obersatz, wie wenn man z B

edem B notwendig zukommt oder nicht zuko

(} ein ‘Bilsttso wird offenbar auch fiir €

dig das eine oder das andere gelten®®), .

Wenn aber AB nicht notwendig und BC
/
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zukommen. A aber kommt jedem C zu, so daB B
inem C zukommen kann. Denn C steh’t unter A
jenso, wenn die Verneinung zu C gesetst witd.
nn wenn A keinem C zukommen kann, kann es'
uch C keinem A. A aber kommt jedem B zu, und
o kann C keinem B zukommen. Wir bekommen ja
yieder d}ef@rste Figur. Also auch B keinem C. Denn
s 1Bt sich ebenso umkehren.?®) ‘

~ Ist aber der bejahende Vordersatz notwendig, so
Y,;rd' der * Schlusatz nicht notwendig sein. Den’n A
oll Jedem B notwendig zukommen und jedem C nur
:iqfach night zukommen. Kehrt man nun das Ver-
emende' tm, so erhalten wir die erste Figur. In der
rsten Figur aber ist gezeigt worden, daB, wenn der
erneinende Satz, der den Oberbegriff enthilt, nicht
fcttwenfhg ist, auch der SchluBsatz nicht not:zvendig
ein wird, unc% so wird er auch in unserem Falle
icht notwendig sein. Wenn ferner der Schlufisatz
'ptwendlg ist, ergibt sich, daBl C einem A notwendig
icht zukommt. Denn wenn B notwendig keinem
> zukommt, wird auch C notwendig keinem B zu-
commen. Allein B kommt notwendig einem A zu,
a ja auch A notwendig jedem B zukam. Und so
muf8 denn C einem A notwendig nicht zukommen
ber es steht nichts im Wege, A so zu fassen daB
hm seinem ganzen Umfange nach C zukommen 'kann
‘erner 1afit sich auch durch Aushebung von Begriffer;
eigen, daB der SchluBisatz nicht schlechthin, sondern
ur dann notwendig ist, wenn die genannten Be-
lingungen sich erfillen. Es sei z. B. A Sinnenwesen
«Men:sch, C weil und die Sitze seien ebenso’gefaﬁt,
la_es ja moglich ist, daBl Sinnenwesen keinem Weieh
gkommt. So wird denn auch Mensch keinem Weiflen
ukommen, aber nicht notwendigerweise. Denn es ist
glich, da8 ein Mensch weifl ist, wenn auch freilich
ht, solange Sinnenwesen keinem Weilen zukommt
wird denn der SchluBisatz notwendig sein, werm.

Bedingungen sich erfiillen, schl i . .
t ist er nicht.>) » schlechthin notwendig

wendig ist, wird der Schluf8satz nicht notwendig sei
Denn wire er es, so folgte sowohl durch die ers
wie auch durch die dritte Figur, da8 A einem B no
wendig zukommt. Das ist aber falseh. Denn B kann
so beschaffen sein, daff moglicherweise A keinem B
sukommt. Uberdies zeigen auch die Begriffe, dafl d
SchluBsatz nicht notwendig sein kann, wie wenn z.
A Bewegung, B Sinnenwesen, C Mensch ist. Denn
Sinnenwesen ist der Mensch notwendig, Bewegung
aber hat das Sinnenwesen nicht notwendig, noch auch
der Mensch. Das gleiche gilt, wenn AB verneinend
ist. Denn der Beweis bleibt derselbe®).

Bei partikaldren Schliissen aber wird, wenn . das
Allgemeine notwendig ist, auch der Schluflsatz es se
wenn aber das Partikulire es ist, so ist er es nicht
mag nun der allgemeine Vordersatz verneinend ode
bejahend sein. Es sei also zuerst das Allgemeine not;
wendig und es komme ‘A jedem B notwendig und
einem C nur einfach zu. Dann kommt A einem ¢
notwendig zu. Denn C steht unter B, und jedem

wbkam A notwendig zu. Dieselbe Bewandtnis hat e
wenn der Schluf verneinend ist. Denn es wird dafii
derselbe Beweis gelten. Ist aber das Partikuldre no
wendig, so wird der Schlufisatz es nicht sein. Den
es ergibt sich nichts Unmogliches, wie auch nicht be
den allgemeinen Schliissen. Dieselbe Bewandtnis ha
es mit den verneinenden Sitzen. Begriffe: Bewegun
Sinnenwesen, weif °%).

Zehntes Kapitel.

In der zweiten Figur aber ist, wenn' der ve
neinende Vordersatz notwendig ist, es auch der Schlu
satz, wenn aber der bejahende Vordersatz notwend
ist, ist er es nicht. Denn es sel zuerst der verneinen
Votdersatz notwendig, und A soll keinem B zukomm
konnen und dem C nur einfach zukommen. -Da nu
das Verneinende konvertibel ist, kann auch B keine

-
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Ebenso wird es bei den partikuldren Schliisse notwendig zukommt und C einem B 'k“
sein. Ist der verneinende Vordersatz gleichzeitig al ch einem B notwendig zukommen % - mg‘t ,
gemein und notwendig, so wird auch der Schluflsa begriffen. Wir haben also Wiederi di €I b ISty
notwendig sein; ist aber der bejahende Vordersatz al _Ebenso wird der Nachweis gefiihrte gl;zsltg Fgu

wird 1 retden
notwendig ist. C ist mit einem A kor?\;e“

gemein und der verneinende partikuldr, so wird er -es
- -y .
‘enn B demnach jedem C notwendig zukommt, v
Gt e

nicht sein.
Es sei also zuerst der verneinende Vordersatz a auch einem B notwendig zukommen®)
gemein und notwendig, und A soll keinem B zukomme Wiedgrum sei AC verneinend, BC béjahend
as Verneinende notwendig. Da nun C mit sines

konnen und einem Czukommen. Danun das Verneinende
konvertibel ist, kann auch B keinem A zukommen. Nu avertibel ist und A : . - ¢
kommt aber A einem C zu. Mithin kommt B not: d A notwendig auiéfxwgggg léem?nﬁ C zukor
wendig einem C nicht zu , enn B ist unter C begriffen.?) nicht zukom
Wiederum sei der bejahende Satz allgemein' und Ist aber das Bejahende ;mtwend‘ F
notwendig und die Bejahung stehe bei B. Wenn nun_ SchluBsatz nicht notwendig sein, D 1g, so wird
A notwendig jedem B zukommt und einem C nich iend und notwendig, AC da e enn es sei B
sukommt, wird zwar B offenbar’ einem C nicht zu cht notwendig. Da 'nun dasngfa% ngemend'
kommen, aber nicht notwendigerweise. Um es zu t, wird & auch einem B notwendila 611; ¢ konver
hirten, lassen sich dieselben Begriffe verwenden wi emnach A keinem C und C einer% Z§ ;)ﬁimen-..
einem B nicht zukommen, aber diesogilgllq%

bei den allgemeinen Schliissen.
endig. Denn in der ersten Figur ist gezeigt word

Aber auch wenn das Verneinende, partikuldr g |
nommen, notwendig ist, wird der Schlufisatz nic aB, wenn der verneinende Vordersatz nicht notwe
t, auch der SchluBlsatz es nicht sein kann D‘Zse'

notwendig sein. Der Beweis wird durch dieselbe :

Begriffe gefiihrt. ‘ ch auch aus den Begriffen klarmachen. A sei gut
nnenwesen, C Plerd. Gut kommt nun mijgﬁ‘chéfwé
nem Pferde zu, aber Sinnenwesen notwendig jede

ber es ist nlch‘t notwendig, daf ein Sinnenwes

ht gut ist, da ja doch jedes gut sein kann.

wElftes Kapitel

In der dritten Figur aber wird, wenn die Aufled
begriffe mit dem Mittelbegriff allgemein verbunden ung wenn jenes nicht méglich ist, so neh .
beide Vordersitze bejahend sind, mag nun det eine ode eren Begriff, wie wachen oder sc§1 ?}e man €
der andere von ihnen notwendig sein, auch der Schluflsal dnden jedes Sinnenwesen unterw afﬁn’.. d%gd
potwendigsein.WennaberdereineVordersa‘czvemeinenf Hiermit wiren denn die Fille Zfleél‘ Ist.
und der andere bejahend ist, so wird, wenn der verneinend Auflenbegriffe zu dem Mittelbegri fff Sﬁgt{ :
notwendig ist, auch der SchluBsatz notwendig sein, we en, und angegeben wann in gdi - gf;me
es aber der bejahende ist, wird der Schlufisatz es nicht sel hluBsatz notwendig séin wird ; fsettl)‘ all

Denn es seien zuetst beide Vordersitze bejahen ciff allgemein und der andere .ai;ts'k :li er de
und es komme A und B jedem C zu, und AC n beide bejahend, so muB fo)ennl gar X{ld
notwendig. Da nun B jedem C zukommt, wird aug wendig ist, auch der SchluBsatz is lige
C einem B zukommen, weil das Allgemeine mit de Beweis ist derselbe wie VOrhin“ nAo Wﬁgdlgﬁs
Partikuliren konvertibel ist. Wenn demnach A jede dr Bejahende ist konvertibel \*’ennucnéf ag
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wendig jedem C zukommt und A unter C begriffe endig, daB wachen einem Sinnenweses

ist, kommt B notwendig einem A zu. Wenn aber mmt. Ist aber das partikulir Vees; -
einem A, kommt auch A notwendig einem B zu. Den endig;, so sollen die Begriffe zweifggpen
diese Sitze lassen sich umkehren. anenwesen und der Mit‘celb?:griff Sinnenxvégsgn

Ebenso ist es, wenn AC notwendig und dab
allgemein ist. Denn B ist unter C begriffen. s

Ist aber das Partikulire notwendig, so wird de o Zwolftes Kapitel,
SchluBsatz nicht notwendig sein. Denn es sei B pa g S ) -
tikulir und notwendig, und A komme jedem C zu - %Z;ﬂgt sich denn, daB ein Schluff auf d
aber nicht notwendig. Kehrt man nun BC um, s 6C3}§ cuxommen nicht mdglich ist, wenn nic
erhilt man 'die erste Figur, und der allgemeine Vorde le eésatz? ein Zukommen aussprechen, dageg
satz ist nicht notwendig, der partikulire aber wohl, chluf aufy das notwendige schon geschehe
Wenn sich aber die Vordersitze so verhalten, war der Vgng! .3“%41;3‘1” der eine Vordersatz notwendig
SchluBsatz nicht notwendig, und so ist er es denn % cided Fillen, mégen nun die Schliisse be
auch in unserem Fall nicht. Dies ist auch aus den der x;e}‘n;mgnd sein, muil ein Vordersatz dem
Begriffen klar. Denn A sei wachen, B zweifiiig, atz %CIC artig sein, d. h. ein einfaches Zukom
Sinnenwesen. B kommt nur einem C notWendig zu prechen, wenn dieser es tut, und -ein notw
A aber kann C zukommen, und A kommt B nicht Wledfir gv ((Einn dieser es tut. Und so sieht ma
notwendig zu. Denn es ist nicht notwendig, daf} ein as, dafl der SchluBsatz weder ein notwendig

in- einfaches Zukommen aussprechen  kan

ZweifiiBiges schlift oder wacht. - -
icht ein Vordersatz so gefaBt ist, daB er

Ebenso liBt sich mit Verwendung eben diese di dor cin o
Begriffe die Sache beweisen, wenn AC partikuldr und endiges oder cn einfaches Zukommen ausspric

notwendig ist.’?) ; A
 Ist aber der eine Begriff bejahend und der andere ‘ . ’
- verneinend, so wird, wenn das Allgemeine verneinend ; Dreizehntes Kapitel.
und notwendig ist, auch der SchluSsatz notwendig - So wiire denn von dem Notwendi dda
sein. Denn wenn A keinem C zukommen kann und s zustande kommt und wie es sich vgertiun d v
B einem C zukommt, so kommt A einem B notwendig. kommenden unterscheidet wohl zul.o(g S
nicht zu. Wird aber das Bejahende entweder als All Hiernach reden wir ,von dem Ken:;l‘ 5
gemeines oder als Partikuldres notwendig gesetzt odet  erkliren, wann und wie und wodurcho?i-‘m’gef1 -
- wird das partikuldr Verneinende so gesetzt, so wir glich ist. . 11er eln
der SchluBsatz nicht notwendig sein. Denn im iibrige Unter kontingent sein und kontinges
werden wir gerade so sagen, wie in den friiheren Fillen, ich das, was nicht notwendig isf m?:géigeégs
e ? A 4

die Begriffe aber sollen sein, wenn das allgemein Be nn-es als vorhanden gesetzt wird, nich
jahende notwendig ist: wachen, Sinnenwesen, Mensch es sich ergibt. /Denn von dem Not ﬂ1¢ats ,
122 Mittelbegriff: Mensch; ist aber das partikuldr Bejahend nur homonymiéch daf es kontin g Otwern el
notwendig: wachen, Sinnenwesen, weil. Denn Sinnen Dafl dies das Kéntingente iStggirfl;‘hgfmfna
e ist, T

wesen kommt einem WeiBlen notwendig zu, wache entgegengesetsten Verncinungen und By
aber moglicherweise keinem, und es ist nicht no nn das: es ist nicht kontingent (vefm
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sein, und: unvermogend zu sein (&ddvawoy dmdoyey),
‘und: Notwendigkeit, daB es nicht sei — diese drei Aus-
sagen oder Ausdriicke sagen wir, sind entweder gleich-
bedeutend oder miissen sich logisch folgen. Somit gilt
auch von dem Gegenteil davon, dem: es ist kontingent
(vermogend) zu sein, und: nicht unvermogend zu sein,
und: keine Notwendigkeit, da8 es nicht sei, daf} es ent- ceht, ein Erdbeben eintritt
weder dasselbe bedeutet oder etwas, was sich logisch folgt. illig geschieht.
Denn hier gilt von jedem entweder die Bejahung oder Natur, wenfi es so, al
die Verneinung. Mithin wird das Kontingente nicht Es lassen sich nun diese beiden Kontingen

notwendig und das nicht Notwendige kontingent sein. miteinander, vertauschen, daB man cntecpinas:

Es lassen sich aber alle- kontingenten Sitze (pro- ufstellungen erhi 5

, » ) - ; 5. alt, .

positiones de contingenti) umkehren. Ich meine damit f?g dieselbe Weiaskf):ersoiedrergmqtfzzscnham%]eii%
, ;

nicht, die bejahenden mit den verneinenden, sondern vird vertauscht mit: nicht notwen dig sets.

alle, die die Form bei gleichzeitiger Entgegensetzung diesem Si ; : T .
bejahend haben, wie z. E der Satz: es ist kontingent &enscb nichtﬁgia‘ljtv;i dkoi?ngzgzggfoéﬁzh)éag .

(vermogend) zu sein, mit dem Satz: es ist kontingent stimmte vertauscht mit: . :
: . ! . : é it: ‘m 65
(vermégend) nicht zu sein, vertauscht werden kann, Eine Wissenschaft aggr n&;}g chr als so

endigkeit in sich, weil nicht imsier ein Me
enn aber ein Mensch' ist, so ist es entweder
wendig oder doch meistenteils —, -in anderer
ird der Ausdruck von dem Unbe

und der Satz: es ist vermogend, jedem zuzukommen, .Schluﬁ gibt es bei dem Unbestim
mit dem Satz: es ist vermogend, keinem oder nicht ittelbegriff ungeordnet %) ist, dagegen woh
jedem zuzukommen, und der Satz: es mag einem zu- was natiirlich ist, und tatsichlich haben e

kommen, mit dem Satz: es mag nicht einem zu-
kommen usw. Denn da das Kontingente nicht not-
wendig und das Nichtnotwendige kontingent (ver-
mogend) ist, nicht zu sein, so kann A offenbar, wenn
es dem B zukommen kann, ihm auch nicht zukommen,
und wenn es jedem zukommen kann, auch jedem nicht _ Dieses soll im fol
zukommen. Und ebenso ist es bei den partikuldren '

terungen und Untersuchungen meistens mit d
diesem Sinne Kontingenten zu tan. ~Dagegen
man bei dem Kontingenten in dem anderen S
zwar Schliisse ziehen, doch gewdhnlich frag
. genden (in der 2. Analytik
erkldrt werden.” Jetzt geben wir an, wann ein Sc
aus ' kontingenten Vordersitzen moglich ist und
beschaffen er ist. fee
o Der Ausdruck: das kann dem zukommen
rdoyey), 1aBt sich doppelt auffassen — entwe
dal es zukommt, oder so, daB es zukommen
Denn wenn man sagt: wovon B, davon kann
esagt werden, so hat das eine von diesen
eutungen: entweder woven B ausgesagt wird
vovon es ausgesagt werden kann; ob man aber
ovon B, davon kann A ausgesagt werden, od
ann - jedem B zukommen, das macht kei

sind aber bejahend, nicht verneinend. Denn kontingent
sein steht mit sein auf einer Linie, wie friiher (K. 3, Ende)
erklidrt worden ist.

Nach diesen Bestimmungen sagen wir wieder-
um %), daff der Ausdruck kontingent sein oder sein.
mogen, in zweifacher Weise gebraucht wird, in einer,
wenn etwas meistens geschieht, ohne notwendig z
sein, wie 'z, B, wenn ein Mensch grau wird oder zu
oder abnimmt, oder iiberhaupt dieses von Natur er
leidet: — denn dieses schlieBt zwar keine stetige Not-
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schied -, man kann also offenbar in zweifachem
Sinne sagen: A kann jedem B zukommen. Setzen
wir nun den Fall, da8 von dem, wovon C ausgesagt
werden kann, A ausgesagt werden kann und von dem,
wovon B, auch A, und bestimmen wir auf Grund dessen,
welcher Schluff moglich und wie er beschaffen ist.
‘Denn so werden die Vordersitze beiderseits im Sinne
der Moglichkeit genommen. Wenn aber von dem, wo-
von B tatsichlich ausgesagt wird, A ausgesagt werden
kann, so spricht der eine Vordersatz ein wirkliches,
der andere ein mogliches (kontingentes) Sein aus. Wir
miissen also mit dem Gleichartigen anfangen, wie wir
es auch in den anderen Fillen gemacht haben 7).

qu beiden Vordersitzen gesetzt wird, ich me
2 B. moglicherweise A keinem B und B kei
szikommt. _Die angenommenen Vordersitze
da keinen SchluB, wohl aber stellt sich bei
kehrung wieder derselbe Schiufi wie vothin ein
Man sieht also, daB, wenn die Verneinung
Unterbegriff oder zu beiden Vordersitzen geset
entweder kein Schlu entsteht, oder wenn auc
_kein vollkommener. Denn die Notwendigkeit
gsich dann erst aus der Umkehrung, -
: Nimmt, man aber den einen-Satz allgemein
den andegen partikuldr, so entsteht, wenn der
meine Satz den Oberbegriff enthilt; ein vollkomm
Schlu. Denn wenn moglicherweise A jed‘erﬁ
B einem C zukommt, so kommt moglicher
cinem C zu. Dies ist klar aus der Defini
- mdglich sein *?).  Wiederum, wenn moglichery
keinem B und B einem C zukommt, so komn
wendig moglicherweise A einem C nicht zu.
weis ist derselbe 73), -
Nimmt man aber den partikuliren Satz vern

und den allgemeinen bejahend und 148t ihne
Stellung, kommt z B. méglicherweise A jede
~und B einem C nicht zu, so ergeben zwar di
nommenen Sitze keinen deutlichen SchluB, ke
aber den partikuldren Satz um und 148t B mog
weise einem C zukommen, so ergibt sich .de
.liqhe SchluBisatz wie vorhin, nach der Weise
iir uns bei den im Anfang angefiihrten Sit;
_dient haben ),
Nimmt man aber den Obersatz partik
_den Untersatz allgemein, und sind beide Vord
ejahend oder verneinend gesetzt oder nich
_artig, oder auch beide unbestimmt oder pa
50 kommt auf keine Weise ein SchluB zt
. Denn nichts hindert, daB B iiber A hinaus
icht von gleich Vielen ausgesagt wird. Als d:
m was B liber A hinausreicht, werde C gen
Denn diesem C kommt A im Sinne der K

Vierzehntes Kapitel

- Wenn nun A jedem B und B jedem C zukommen
kann, so wird sich der vollkommene Schlu3 ergeben,
daBl A jedem C zukommen kann. Das zeigt die Defi-

s3anition. Denn ,jedem zukommen konnen“ haben wir
in diesem Sinne verstanden 9%). ‘
Ebenso erhilt man, wenn A keinem B und B
jedem. C zukommen kann, den Schluf, da A mdg-
licherweise keinem C zukommt. Denn dafi von dem,
wovon B ausgesagt werden kann, A es nicht kann,
bedeutet, daB da nichts von dem fehlt, was unter B
begriffen sein kann %°), ~
Wenn aber moglicherweise A jedem B und B
keinem C-zukommt, so ergeben zwar die angenom-
menen Vordersitze keinen Schluff, wohl aber stellt
sich, wenn man den Satz BC in bezug auf die Kon-
- tingenz umkehrt, derselbe Schluf wie vorhin ein.
Denn da B keinem C zukommen kann, kann es auch
jedem zukommen, wie vorhin erklirt worden ist. Und
so. ergibt sich, wenn B jedem C und A jedem B zu-
kommen kann, wieder der ndmliche SchluB ??),
Das gleiche gilt, wenn die Verneinung in Ver-
bindung mit dem Wort ,kontingent (moglich) sein®
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;b weder so zu, daB es jedem, noch so, daB es keinem
weder so, dafl es einem wohl, noch so, daf es cinem
nicht zukommt, wenn doch die kontingenten Vorder
sitze konvertibel sind und B moglicherweise meh
Dingen zukommt als A. Dieses leuchtet aber auch
aus den Begriffen ein. Wenn die Vordersitze sich so
verhalten, kommt das Erste keinem Letzten (der Ober
begriff keinem Unterbegriff) kontingenter und jedem
Letzten notwendigerweise zu. Gemeinsame Begriff
fiir alle Fille, fiir Notwendigzukommen: Sinnenwesen
weiB, Mensch; fiir nicht zukommen Koénnen: Sinnen
wesen, weify, Kleid 78), ,
! Man sieht also, daB, wenn die Begriffe sich au
“ diese Weise verhalten, keinerlei Schlufl zustande kommt
Denn jeder SchluB geht entweder auf ein einfache
Zukommen oder auf ein notwendiges oder auf ei
kontingentes Zukommen. Dafl aber hier kein Schlu
auf das einfache und auf das notwendige Zukommer
moglich ist, mu einleuchten, da der bejahende Schlu
durch den verneinenden und der verneinende durc
den bejahenden aufgehoben wird. Es bliebe also nu
ein SchluB auf das kontingente Zukommen oder Sei
iibrig. Das aber ist unmdglich. Denn es ist gezeig
worden, daB bei solchem Verhiltnis der Begriffe de
~ Oberbegriff gleichzeitig allem, was zum Unterbegriff ge
hort, notwendig zukommt und moglicherweise keine
davon, Und so kann kein Schluf3 auf das mogliche
oder kontingenterweise Zukommende stattfinden. Den
das Notwendige galt uns nicht als kontingent.

Man sieht aber, daB, wenn in kontingenten Sitze
die Begriffe allgemein sind, immer ein Schluff in de
ersten Figur entsteht, mogen die Sitze bejahend odet
verneinend sein, nur ist es bei bejahenden Sitzen ei
vollkommener und bei verneinenden Sitzen ein u
vollkommener Schlu8. Das Kontingentsein mufi ma

_aber nicht als notwendig verstehen, sondern gemif d
“angegebenen Definition, was man zuweilen tibersieh

Fiinfzehntes Kapitéi‘ .

LABt man aber den einen Vordersatz einfa
en anderen im Sinne der Kontingenz ausgesag
o miissen, falls der Obersatz kontingent ist; alle Sch
rollkommen und im Sinne der angegebenen Defis
ontingent sein (also auf solches gehen, was se
icht sein kann). Ist dagegen der Untersatz kont
o miissen alle Schliisse unvollkommen sein un
erneinenden auf Kontingentes gehen, das nic
inne der Refinition so heift, sondern so, daf es
wendig keinem oder nicht jedem zukommt D
wenn etwas notwendig keinem oder nicht jeden
ommt, so sagt man auch dafiir, es sei mijgli'c}i
ingent), daB es keinem und daf es nicht jedem zukom
- Denn es soll méglich sein, dal A jedem B zukom
ind von B soll angenommen werden, daB es je ¢
ukommt. Da nun B unter C steht und dem B
ukommen kann, so kann es dasoffenbar auich alle
s ergibt sich also ein vollkommener Schluf. Eb
st es, wenn der Vordersatz A B verneinend, der Vo
atz-BC aber bejahend ist und der eine ein kont
es, der andere ein einfaches Zukommen ausspr
uch da ergibt sich der vollkommene SchluB, d
moglicherweise keinem C zukommt?), -
Daf also, wenn das einfache Zukommen z
nterbegriff gesetzt wird, vollkommene Schliisse
ch sind, leuchtet ein; daBl sich aber im enfgeg
tzten Falle Schliisse ergeben, muf ‘durch da
6gli<5he gezeigt werden, wodurch zugleich kl:
a3 sie unvollkommen sind, da der Bewels nic
en angenommenen Vordersitzen etrfolgt. Wir
uerst folgenden Satz auf: wenn falls A ist, notw
ist, ist auch, falls A mdglich ist, notwendig B mé
Jenn nehmen wir an, bei einem solchen Verhiltas
egriffe sei A moglich und B unmoglich. Wen
Mégliche, wann es moglich -ist, werden ka
Unmégliche, wann es unmoglich ist, nicht w
ann, und in derselben Zeit, wenn A moglich, a
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unméglich ist, so kann A ohne B werden und, weng ommen kaon und B jedem C zukommt so k
werden, auch sein, da das Gewordene, wann es ge ht jedem B zukommen. Denn es ergibt s
worden ist, ist”?), ; e luf durch die dritte Figur. Aber es ist vor
: Man muf3 aber das Unmdogliche und Mogliche nich t worden, daB es jedem zukommen kann. I
nur auf das Werden beziehen, sondern auch auf di es notwendig, da8 A jedem C zukommen
wahre Aussage, auf das Sein und auf alle andere nin obwohl Falsches und nicht Unmdogliches a
Weisen, nach denen man von dem Mdoglichen spricht mmen worden ist, ist doch die Folge unmog
Denn die Sache wird sich iiberall auf die gleiche Weis Man kann den Beweis aus der Unmoglichke
vethalten. . . ch die erste Figur filhren, indem man das B
“Wenn es ferner heift, daBl wenn A ist, B ist, s ukommen 1i8t. Denn wenn B jedem C zukom
darf man das nicht so verstehen, als ob B wire, wen nd A jedem B zukommen kann, kann A auch jede
A eines ist. Denn nichts ist notwendig, was eines is sukommgn.  Aber es wurde vorausgesetzt, daB
sondern es miissen mindestens zwei sein, wie eben wen cht jedefn zukommen kann®), Bt .
die Vordersitze sich im SchluB auf die angegeben ~ Das jedem Zukommende ist aber so zu verste
Weise verhalten,” Denn wenn: C von D und D von 8 man es nicht nach der Zeit begrenzt, als gilt:
gilt, so gilt auch notwendig C von Z. Wennﬂ‘a.be jetzt oder in der und der Zeit, sondern man 1
~ beides moglich ist, so ist auch der SChh}ﬁ moglick schlechthin verstehen. Denn durch so besch
" Wenn man also A setzt, als stelle es die beiden Vorde ordersitze bilden wir auch die Schliisse, da,
sitze dar, und ebenso’ B fiir den Schlufisatz einsetzt, s an den Vordersatz nur von dem jetzigen Augen
folgt, daB nicht nur, wenn A notwendig ist, auch rsteht, kein SchluB zustande kommt. Denn viel
notwendig ist, sondern auch, daf} wenn A moglich is ndert nichts, da Mensch auch einmal jedem Bewe;
B moglich ist. . - . : kommt, wenn nimlich sonst nichts bewegt w
Aus diesem Nachweis geht hervor, dafl wen Jer Begriff ,bewegt* kann aber jedem Perde zukom
Falsches und nicht Unmogliches angenommen worde: gegen Mensch keinem Pferde. Férner: der Ob
ist, auch das wegen der Annahme Folgende falsch un iff sei Sinnenwesen, der Mittelbegriff bewegt, der U
nicht unmoglich sein wird. Wenn z. B. A falsch un oriff Mensch. Die Vordersitze werden sich aun ebe
nicht unmaoglich ist und falls A ist, B ist, so wird auch rhalten, der SchluBsatz aber ist notwendig, nich
B falsch, aber nicht unmoglich sein. Denn da nac gent. Denn der Mensch ist notwendig ein sinnl
gewiesen worden ist, daB wenn B ist, falls A ist, esen. Man sieht also, da das Allgemeine schl
auch moglich sein wird, falls A moglich ist, und n zu verstehen ist, nicht mit Beschrinkung au
vorausgesetzt ist, daBl A moglich ist, 50 vx{1rd auch‘ stimmte Zeit5?). o
moglich sein. Denn wenn es unmoglich ist, so wird Wi
ein und dasselbe zugleich moglich und unméghch.sem?? inend, und A soll keinem B zukommen und B
Nachdem dieses somit festgestellt worden ist, so ukommen kénnen. Bei diesen Voraussetzunge
A jedem B zukommen und B jedem C zukomm st es notwendig moglich, daBi A keinem C zuko
konnen. Dann kann notwendig A jedem C zukomme n nehmen wir an, ‘daB es nicht moglich is
Denn nehmen wir an, es konne das nicht, dageg B B dem C zukommt wie vorhin. Dann kom
komme B jedem C zu, und dieses mdge zwar fals wendig einem B zu, da sich ein SchluB na
sein, aber nicht unmoglich, Wenn nun A dem C nic tten Figur crgibt. Das aber ist unméglich, U
‘ ristoteles Lehre vom Sching. Phil. Bibl. Bd. 1o,
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: nndurch die angenommenen Begriffe an
hkemerlex Notwendigkeit, wenn man aber
genten Satz umkehrt, ‘wird ein Schlﬁﬁfig
mmen. Dem} es soll A keinem B zukomme
gen B méglleherweise keinem C.  Wihrer
ieraus keine Notwendigkeit erwichst, kommt
rselbe Schlu} heraus, wenn B jedem C soll zuk
cggegie;ﬁge )J.a wahr 121:, und der Vo,r\dersatz‘A’B':
. Nimmt man aber an, daB B jed C nicht
ommt, nicht, dafl es ihm méjglicjher?;is% gi .
ommt, so§w1rd durchaus kein’ Schlu} gewonnen,
enn der Satz AB verneinend, noch wenn er b
St,.ﬁ(égmemsame Bsegriffe fiir notwendig zukom
i}, Sinnenwesen, Schnee; fiir ni :
i3, Sinnenwesen, Pechgg’){m ebt Zukommeg.ko
~~Madn sieht also, daB;, wenn die Begr‘iﬁ’é all
Qd und man den einen Vordersatz ein einfac
nderen ein kontingentes Sein aussagen 148t, dann
n den Untersatz kontingent sein 148t, immer ein
ntsteht, nur das eine Mal schon auf érund der
dtze an sich, das andere Mal auf Grund der Umk
es Vordersatzes. Wann der eine und w'an:n der
.hluﬁ herauskommt und aus welchem Grunde
it angegeben, S f
Nimmt man aber den einen Satz (didornue
emein, dex} anderen partikulir, und 148t danndl "
atz, verneinend oder bejahend gefafit a]lg’éiﬁe
ontingent, den partikuldren Un‘cersat; aber be
nd einfach giiltig sein, so erhilt man einen v
enen Schlu, wie wenn beide Begriffe allgem
er Beweis hierfiir ist derselbe wie frither 98)
- Ist aber der Obersatz allgemein und cinfac
cht kontingent, und der Untersatz partikulir
ngent, so ergibt sich, mag man beide Siitze vi
der bejahend, oder den einen' verneinend
deren bejahend sein lassen, immet ein unvoliko
'luﬁ,‘ nur dafl dieser Schlufl bald durch 'd*en'
~der Unméoglichkeit, bald durch Umkehru

3$

muB es denn-moglich sein, dal A keinem C zukomm
Denn da nur ein Falsches vorausgesetzt ist, ist doc
die Folge unmdoglich®?). '
~ Dieser Schlufi ergibt nun kein Kontingentes im
Sinne der Definition, sondern im Sinne desjenigen Kon
tingenten, das keinem notwendig zukommt. Denn da
ist das kontradiktorische Gegenteil zu der gemachte
Annahme, nach der A einem C notwendig zukommt. Nu
geht abet eben der Schlufl vermittelst des Unmogliche
auf das kontradiktorische Gegenteil der Annahme®®
Man sicht aber auch aus den Begriffen, daB der
SchluBsatz nicht in strengem Sinne kontingent ist. A
sei Rabe, B denkend, C Mensch. Nun kommt keine
B das A zu, da kein Denkendes ein Rabe ist. B aber
kann jedem Czukommen, da das Denken jedem Menschen
sukommen kann. Aber A kommt notwendig keinem
C zu. Mithin ist der SchluBsatz nicht in strengem Sinne
kontingent. Er ist aber auch nicht immer notwendig,
Denn A sei Bewegtes, B Wissenschaft, C Mensch. A
wird keinem B zukommen, B aber -moglicherweise
jedem C, und der SchluBsatz wird nicht notwendig sein.
Denn es ist nicht notwendig, dafl kein Mensch sich
bewegt, sondern es ist nicht notwendig, daf einer sich
ssabewegt. Man sieht also: der Schlufisatz besagt, dafl
etwas keinem notwendig zukommt. Ubrigens miifite
" di¢ Begriffe besser gewdhlt sein®*). ;
Tritt aber die Verneinung zum Untersatz und sprich
derselbe die Kontingenz aus, so ergibt sich zwar aus den
angenommenen Vordersitzen an sich kein SchluB, da
gegen wohl, wie in den fritheren Fillen, wenn man den
kontingenten Satz umkehrt. Denn A soll jedem B zu
kommen und B méglicherweise keinem C. Wenn dit
Begriffe sich so verhalten, wird keine Notwendigkeit stat
haben. Kehrt man aber BC um und 1ifit B jedem
zukommen, so- ergibt sich ein Schluff wie vorhin
Die Begriffe haben dann die gleiche Lage®®). Dasselb
Verfahren findet seine Stelle, wenn beide Sitze ver
neinend sind und AB einfach nicht gilt, wahrend B
besagt, da B moglicherweise keinem C zukomm
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kontingenten Satzes vollendet wird, wie in den fritheren
Fillen, Man bekommt auch dann einen Schlufl durch
Umkehrung, wenn der allgemeine Obersatz das reine
Sein oder Nichtsein und der partikulir verneinende
Untersatz - das kontingente Sein aussagt, wie wenn z. B
A jedem B zukommt oder nicht zukommt, und B einem ende Begriff notwendig ist )
C moglicherweise nicht zukommt. Denn der Schluf ‘
geht hier von statten, wenn man BC riicksichtlich de
Kontingenz umkehrt 39). o
Wenn aber der partikulire Vordersatz das einfach
Nichtsein aussagt, ist kein Schluff moglich. Begriffe fi
Sein oder Zukommen: wei, Sinnenwesen, Schnee; fi
Nichtzukommen: weif}, Sinnenwesen, Pech. Man muf
den Beweis hierfiir aus dem Unbestimmten fiihren %) nderes, wenn man sagt:
Wenn man aber den Untersatz allgemein und de ;
Obersatz partikuldr nimmt, mag der eine oder mag de
andere verneinend oder bejahend, kontingent oder ein
fach aussagend sein, so ergibt sich keinerlei SchluB.
Auch dann ergibt sich kein SchluB, wenn die Vorder
sitze partikuldr oder unbestimmt gefafit sind, moge dem C zukommen ;
sie” beide die Kontingenz oder beide. das einfache Sei ommen ist, sieht riankaixnsn;ien? %ﬁewﬁg Sgél;lnﬁ d“
aussagen, oder der eine Satz dieses, der andere jenes uB auf die nimliche Weise sefiihrt we;‘cfén w ae
Der Beweis ist derselbe wie in den friitheren Fillen iiheren Falle 99), © - Wie xn
Gemeinsame Begriffe fiir notwendiges Zukommen: sinn Wiederum, A ; L e
liches Wesen, wei, Mensch; fir unmdglich zukommen dem C notwéndigse(;gre]iz(iex‘kgmnrlnoegrimhﬁrigel‘\irei‘d
sinnliches Wesen, weifl, Kleid *%). r Schlu8 ergeben, daf A jedem C 6 lichéf
Man sieht also, daBl wenn der Obersatz allgemei kommt, nicht dal es ihm tatsichlich 'zulg =
lautet, immer, wenn aber der Untersatz allgemein laute r Schluf} ist vollkommen nicht u nvollkongﬁglq :
nie ein Schlufl entsteht. hne weiteres durch die anfinglich angehomr;z‘
: ze vollendet wird °7), : -
Sind aber die’ Vordersitze nicht von gleicher F
ualitit), so soll zuerst der verneinende notwend;
d A soll notwendig keinem B zukommen k&
ber s.oll jedem C zukommen kénnen. Dan
wendig, da8 A keinem C zukommt. Denn ge
komme jedem oder einem zu. Es wurde aber vor
tzt, dafl es keinem B zukommen kann. Da
‘Eias Verneinende umkehren 188¢, so kann auch
lich B einem A zukommen. Es soll aber A

Der Schluisatz aber wird, wenn die Begri
hend sind, afzf das Konnen gehen, nicht auf da

gen nun die Begriffe allgemein oder nicht allg
faBt sein; ist aber der eine Begriff bejahend un

vendig, so geht er sowohl auf das mégliche Nichts
Is auclr{ auf _das einfache Nichtsein, mogen die Beg
gemein sein oder nicht %4), ‘

Das M&glich ist im Schlufisatz ebenso wie |

~ DaB nun der SchluBsatz nicht notwendig ist
ie Begriffe bejahend sind, ist klar. Denn A soll
notwendig und B jedem C moglicherweise zukon
ier ergibt sich der. unvollkommene SchluB, da

Sechzehntes Kapitel

Wenn aber der eine Vordersatz ein notwendige
und der andere ein mogliches Sein ausspricht, so" wir
ein Schluf} zustande kommen, wenn sich die Begriff
auf dieselbe Weise verhalten wie zuvor %),
. Ein vollkommener Schluf} ergibt sich nimlich, wen:
man den Untersatz notwendig sein 148t *2).
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weder jedem oder einem C zukommen. Demnach kan so AB, so ergibt sich kein Schluf auf das Z
B keinem oder nicht jedem C zukommen. Anfinglic et Beweis ist derselbe wie in den fritheren
aber war angenommen, es konne jedem zukommen 98 _Findet sich dagegen das Allgemeine als
Es ergibt sich aber offenbar auch ein Schlufl auf di gedacht, bejahend oder verneinend, im Untersa
Moglichkeit des Nichtzukommens, da sich auch ei das Partikulire als Notwendiges im Obersatz,
solcher auf das tatsichliche Nichtzukommen ergibt. ch kein Schluf. Begriffe fiir notwendiges.,z’ o
Wiederum, es soll der bejahende Vordersatz no Sinnenwesen, weif, Mensch; fiir Nichtzukomme
wendig sein und A méglicherweise keinem B zukomme Sinnenwesen, weif, Kleid 104),
B dagegen notwendig jedem C. Der Schiuff wird dan Ist aber das Allgemeine notwendig und d
vollkommen sein, aber nicht auf das einfache Nichtzuko tikuldre moglich, so sind, wenn ‘das Allg’emeij
men gehen, sondern auf das mogliche.. Denn so i neinend ist} Begriffe fiir Zukommen: sinnliches
der Obersatz genommen worden, und es gibt hier kein weif3, Rabe; fiir Nichtzukommen: sinnliches
Zurtickfithrung auf das Unmogliche. Denn wenn ma weiB, Pech; und wenn es bejahend ist, fiir Zuk
annimmt, daf8 A einem C zukommt, und gleichzeitig sinnliches Wesen, weil, Schwan; fiir Nichtzuke
vorausgesetzt ist, daB es moglichweise keinem B z onnen: sinnliches Wesen, weif, Schnee 19%).
kommt, so ergibt sich daraus nichts Unmagliches *® Auch dann, wenn die Vordersitze un
Setzt man aber die Verneinung zu dem Untersat oder beide partikulir angenommen werde 1,
so ist, falls er die Moglichkeit ausspricht, ein Schlu kein SchluB. Gemeinsame Begriffe fiir Zuk
durch Umkehrung moglich, wie friiher *°9). sinnliches Wesen, weif3, Mensch; fiir Nichtzuk
" Falls er aber die Unmoglichkeit ausspricht, so i i , wei}, unbeseelt. De '
kein SchluB moglich. Auch nicht, falls beide Vorde
sitze verneinend gesetzt werden und der Untersatz d
- Unméglichkeit aussagt. Die Begriffe sind dieselben (w kommen kann, und mit dem moglichen Zukomr
schon oben): fiir Zukommen: weif, Sinnenwesen, Schne es ebenso, so dafl die Begriffe fiir alle Fille b

fiir Nichtzukommen: weif, Sinnenwesen, Pech *°?). <
Ebenso muB es sich mit den partikuliren Schliisse
verhalten. Ist der verneinende Vordersatz notwendi
so wird auch der SchluBsatz auf das Nichtzukomme
gehen. Wenn nimlich A keinem B zukommen kani
B aber einem C, so kommt A notwendig einem C nic
za. Denn wenn es jedem zukommt, aber keinem Bz :
kommen kann, so kann auch B keinem A zukomme der verneinende Vordersatz das notwendige
Und so kann, wenn A jedem C zukommt, B keine: rifft, sowohl das mogliche als auch das einfac
~C zukommen. Usnd doch war es Voraussetzung, d ein aussagt. Ebenso- ergibt sich, -daf8 alle
es einem C zukommt 10%). Schll_lsse unvollkommen sind und daB si
Ist aber der partikuldr bejahende Vordersatz in de orhin angegebenen Figuren vollendet werd
G verneinenden Schluff notwendig, also BC, oder ist A ?
" sebder allgemeine Vordersatz in dem bejahenden Schlu
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In der zweiten Figur aber kommt, wenn beide
Vordersitze die Kontingenz aussagen, kein Schluf} zu
stande, mégen nun die Vordersitze bejahend oder ver
-neinend, allgemein oder partikuldr sein. '

Spricht aber der eine Satz das blofle Sein und
‘der andere das kontingente Sein aus, so kommt, wenn
der bejahende Satz das blofle Sein enthilt, nie, wens
aber der allgemein verneinende Satz es enthilt, imme
ein' Schlufl zustande.

Ebenso wenn der eine Satz die Notwendigkeit und
der andere die Kontingenz aussagt. .

Man mufl aber auch hier das Kontingente in den
SchluBsitzen verstehen wie vorhin 1),

Zuerst wire also zu zeigen, daf die Verneinung
im  kontingenten Satz nicht umgekehrt wird, daf e
z. B., wenn A moglicherweise keinem B zukommt, nich
notwendig ist, daB auch B moglicherweise keinem A
zukommt 1%9). Denn dieses soll einmal angenommen
werden und B moglicherweise keinem A zukommen
Da nun kontingente Bejahungen mit den Verneinungen
vertauscht werden, die kontrir wie die kontradiktorisch
entgegengesetzten, und B moglicherweise keinem A zu

yakommt, so kommt B offenbar moglicherweise auck
jedem A zu. Das ist aber falsch. Denn wenn eine
moglicherweise jedem anderen zukommt, so folgt nicht
daB auch umgekehrt dieses jenem so mufl zukommen
konnen. Mithin 148t sich die Verneinung nicht um
kehren 119), .

Ferner hindert nichts, daB A moglicherweise keinem
B zukommt, aber B notwendig einém A nicht-zukommt,
wie z. B. weil moglicherweise jedem Menschen nich

zukommt — eben weil es auch moglicherweise jedem
zukommt —, aber von Mensch mit Unwahrheit aus
gesagt wird, daB es moglicherweise keinem Weilen
zukommt. Denn es kommt vielem notwendig nicht zu
Das Notwendige war uns aber nicht jenes Kontingente
das sein und nicht sein kann 1), S

[

Erstes Buch. 17, Kapi‘f:cl'."

Aber auch aus der Unmoglichkeit 148t sict
gen, dafl es hier eine Umkehrung gibt, wen
mlich das Zugestindnis verlangte, weil es fals
3 B moglicherweise keinem A zukommt, so
br, dal es nicht méglicherweise keinem zuko
enn so stiinden sich die Bejahung und die
einung gegeniiber. Wenn aber das, “so sei es
a3 B notwendig einem A zukommt, und so den:
, cinem B. Das aber sei unmoglich 12,
Denn wenn B nicht méglicherweise keinem
ommt, so %kommt es deshalb nicht notwendig
u. Denngder Ausdruck: nicht moglicherweise k
vird in zweifachem Sinne angewandt: einmal, w
otwendig zukommt, und dann: wenn es noty
inem nicht zukommt. Denn von dem, was notwe
nem A nicht zukommt, ist es nicht wahr zu s
af es. jedem moglicherweise nicht zukommt,
uch von dem, was einem notwendig zukommt
ahr ist zu sagen, daBl es jedem moglicherweis
ommt. Wenn man also das Zugestindnis ford
a3 C, da es nicht jedem D-moglicherweise zukor
otwendig einem nicht zukommt, so behauptete
was Falsches. Denn es kommt jedem zu, abe
in einigen Fillen seinem Subjekt notwendi
ommt, deshalb sagen wir, daB es nicht jedem r
cherweise zukommt. Demnach ist das Gegent
dem moglicherweise zukommen, einmal: eine
endig zukommen, und dann: einem notwendis
kommen. Und ebenso ist es mit dem Gegenteil
oglicherweise keinem. Man muB also offenb
egenteil des in der urspriinglich definierten
oglichen und Nichtmdglichen nicht nur®)

endig einem zukommen“ setzen, sondern au
otwendig einem nicht zukommen®. Wenn ma
eses Letztere nimmt, so folgt nichts Unmo
d so erhdlt man denn keinen SchluB. M

. ) Zeile 37a 28 haben wir die Lesart vorgezog noﬁ
& #al, nach Kodex B, Julius Pacius, Waitz u.a. :




42 Erste - Analytik. o Erstes Buch. 18, Kapitel.

also aus dem Gesagten, daB8 die Verneinung sich nich Sy ist es denn Kar ‘dafi wenn beide
umkehren 1E8t118). - _ ‘ / o t vefal PO : ‘

Nachdem dieses bewiesen ist, wollen wir wiede ntingent gefait werden, kein Schlu‘f) gusfc‘ - d
annehmen, A komme moglicherweise, wie keinem B '
o jedem C zu. Einen Schluf .durch Umkehrung de

verneinenden Primisse kann es da also nicht geber - Achtzehntes K\ a pf)i tel .

-Denn wir haben dargetan, da sich eine.solche Priamiss W ber d fha : : . .
nicht umkehren 148t. Es gibt aber auch keinen Schlu andere eél;s ?{oerftinzinﬁ:?esgitzafsii k;lp ﬁ;:?:; -
aus dem Unmoglichen. Denn wenn man annimm‘;,.da den bejahenden Satz das blofie séiglg,jﬁd den vetn
]IS“ lle‘}llem CDeZ‘ijH{(mrfn . fgn:;; Sg g filgrfn dﬁéia;:mnéc_?f en das kontingente Sein aussagen 148t keinetle
| alsc es.lu nn A kann S a 2 moglich, weder wenn man die Begriffe allgemein
tommen M%), ‘ wenn mam sie partikulir fat. =

Uberhaupt trife hier ein Schluf, wenn er zuldssi
wire, offenbar das Mogliche, ‘weil keiner der beide
Vordersitze ein Sein aussagen soll, und dieser Schlu . -
miiite entweder bejahend oder verneinend sein. Er i . Im Falle aber, daf} der bejahende Satz ¢
aber in keiner von beiden Weisen moglich. Denn 148 ingente Sein und der verneinende das blofie S

;b man ihn bejahend sein, so wird man durch die Begriff hillt, ist ein Schluff moglich. Denn gesetat,
zeigen, daB sich das Betreffende nicht zukommen kan einfach keinem B und kontingenterweise j
und 148t man ihn verneinend sein, so’wird man ebens Wenn man nun die Verneinung urr‘§1<ehrt, wird B
zeigen, daB der Schlufisatz nicht moglich, sondern no A zukommen. Aber A konnte jedem C zuk
wendig ist. Denn es sei A weif,, B Mensch, C Pfer Da ergibt sich denn der Schluf, da8 B keiner
Da kann denn A, weif, bei dem ecinen jedem, b kommen kann, durch die erste Figur. Ebens
“dem anderen keinem zukommen. Aber B kommt de die Verneinung zu C gesetzt wird 1'9). ‘
C weder moglicherweise zu, noch nicht zu. DaB es ih - Wenn aber beide Sitze verneinend sin
nun nicht zukommen kang, ist klar. Denn kein Pfer eine das einfache, der andere das moglic

_ Der Beweis ist derselbe und wird durch d
Begriffe gefiihrt 17), g '

ist ein Mensch. Aber auch, daf es ihm nicht mogliche aussagt, so kommt zwar durch die angeno
weise nicht zukommt. Denn es ist notwendig, da Sdtze an sich keine Notwendigkeit zustande,
kein Pferd ein Mensch ist, das Notwendige aber galt u aber den kontingenten Satz umkehtt, ergib
nicht als moglich. Mithin ergibt sich kein Schluff™* SchluB, dal B keinem C zukommen kann, w
Ebenso wird der Beweis gefiihrt werden, wenn d ritheren Fillen. Denn wir bekommen da w
Verneinung umgekehrt gesetzt wird oder wenn beid erste Figur!!?), ' e
Vordersitze bejahend oder verneinend genomme; ~ Sind aber beide Vordersitze bejahen
werden. Denn der Beweis erfolgt durch dieselben B ich kein Schlufl ergeben. Begriffe fiir Zu
griffe. Und wenn der eine Vordersatz allgemein, d Gesundheit, sinnliches Wesen, Mensch; fii
andere partikuldr ist oder beide partikuldr oder unb kommen: Gesundheit, Pferd, Mensch'l‘mi
stimmt sind oder die Vordersgtze wie immer sonst no " Ebenso wird es sich mit den partikuﬁr :
geindert werden; denn der Beweis kann immer dur cerhalten. Denn wenn der bejahende Vorder

dieselben Begriffe erfolgen *16),

y

das einfache Sein lautet, so ist kein Schluff
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Umgekehrt sei der bejahende Satz notw‘
andere kontingent, und A komme mogliche
nem B, aber notwendig jedem C zu. Wen
griffe sich so verhalten, so ergibt sich kei
chluB, da es der Fall sein kann, dafl B dem
endig nicht zukommt. Denn es sei A weil, b
ehe Mensch, bei C Schwan. ' Wei3 kommt da
hwan notwendw und moglicherweise keiner
en, und Mensch kommt notwendig keinem
4. DaBl es in diesem Falle keinen Schluf
ontingenz wgibt, ist klar. Denn das Notwendig
ns nicht ?ls kontingent. Aber es gibt auch k
chluf auf die Notwendigkeit.” Denn. das Notwe
hielten wir entweder, wenn beide Vordersatze :
endig sind oder, wenn der verneinende es ist. |
em kann auch, wenn die gedachten Annahmen g

dem C zukommen Denn nichts hindert, d
nter B begriffen ist und A jedem B méglicher
em C aber notwendig zukommt, wie wenn z
achend wire, B sinnliches W esen, A Bewegung.
em Wachenden kommt Bewegung notwendig
nnenwesen -aber gilt, dafl sie jedem moglicher
ikommt; und alles Wachende ist ein Sinnenw
g ist also klar, daB es da auch keinen Schlu
as bloBe Nichtsein gibt, da ja bei solchem Verh
er Begriffe ein notwendiges Sein herauskommt;
inen auf die entgegengesetzten Bejahungen: u

ssamag der Satz nun allgemein oder partikulir gefa
sein — dieses wird ebenso und durch dieselben B
griffe bewiesen wie oben —; lautet aber der ve
neinende Vordersatz darauf, so ist ein Schiuf8 durc
Umkehrung moglich wie oben 121),
Wenn hinwieder beide Sitze verneinend sind und

der - auf einfaches Nichtsein lautende Satz allgemei
ist, so ergeben die Primissen an sich keine Notwendi
keit, wird aber der kontingente Satz, wie vorhin, um
gekehrt, so gewinnt man -einen Schlufl. Wenn ab
der verneinende Satz auf das einfache Sein geht un
dabei partikuldr ist, so gewinnt man keinen Schlu
sei die andere Primisse bejahend oder verneinend
auch nicht, wenn beide Primissen bejahend oder ve
neinend, unbestimmt oder partikuldr gefafit sind. D
Beweis ist derselbe und geht durch dieselben B
griffe 1%?),

Neunzehntes Kapitel

Wenn aber der eine Vordersatz auf das No
wendige, der “andere auf das Kontingente geht,
entsteht, falls der verneinende Satz notwendig ist, de
Schlufl nicht’ nur auf mogliches, sondern auch a
wirkliches Nichtsein; ist dagegen der bejahende Sa
notwendig, so entsteht kein Schluf 128)

Denn A soll notwendig keinem B, aber moglicher-
weise jedem C zukommen. Kehrt man nun den ve ndet denn gar kein Schluf§ statt. Ebenso erb
- neinenden Satz um, so wird auch B keinem A z an den Beweis, wenn die bejahende Primisse
kommen, A konnte aber jedem C zukommen. So estellt (zum Obersatz gemacht) wird126),
entsteht denn wieder durch die erste Figur der Schluf, Sind die Pramissen aber gleichartig (von
daBl B moglicherweise keinem C zukommt, Zugleic ualitdt), so gewinnt man, falls sie verneinen
ist klar, daB B auch wirklich keinem C zukomme mer einen Schlu, indem man die konting
wird, Denn setzen wir den Fall des Zukommen isse, wie in den friiheren Fillen, umkehet,
Wenn nun A keinem B zukommen kann und B eine )i B notwendig nicht zukommen und de
C zukommt, kann A einem C nicht zukommen. Ab cherweise nicht. Kehrt man nun die Prim
nach der Voraussetzung kommt es jedem zu 124 kommt B keinem A zu, aber A moghch

Ebenso wird der. Beweis gefithrt werden, wen em C. Da ergibt sich also die- erste Figur. E
die Verneinung bei C steht 125), nn die Verneinung bei C. steht 127),
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" Sind die Primissen aber bejahend gefait, so is
kein SchluB méglich. Denn ein Schluff auf nicht sein
oder notwendig nicht sem, ist offenbar darum nich
moghch weil weder fiir sein noch fiir notwendig sein
cine verneinende Primisse angesetfzt ist. Aber auch
auf moglicherweise nicht sein kann nicht geschlossen
werden. Denn wenn die Begriffe sich so verhalten
wird B dem € notwendig nicht zukommen, wie wenn
7. B. A weiB ist, B Schwan, C Mensch. Ebenso nich
~auf ‘die entgegengesetzten Aussagen, da es sich ge
- wiesen hat, dal B dem C notwendig nicht zukommt
Es ist also gar kein Schluf moglich *28),
Dieselbe Bewandtnis muf3 es mit den partikulire
Schliissen haben. ~Ist das Verneinende allgemein un
notwendig; so gibt es immer einen Schiuf§ sowoh
auf das kontingente Sein als auf das einfache Nich
sein - — der Beweis wird dabei durch Umkehrun
gefuhrt —, ist es. aber das Bejahende, so gibt es ni
einen SchluB.. Denn dieses wird ebenso und durc
dieselben Begriffe gezeigt werden wie bei den allge
“meinen Schliissen. ’

-~ Ebensowenig wenn beide Primissen bejahend ge
faft sind. Denn auch hierfiir gﬂt derselbe Beweis wi
" vorhin.

Sind sie aber beide verneinend und ist dabei di
das einfache Nichtsein enthaltende Primisse allgemei
und notwendig, so ergeben zwar die angenommene
Primissen an sich nichts Notwendiges, wohl aber en
“steht durch Umkehrung der kontingenten Primisse ei
SchluB wie in den fritheren- Fillen.

Sind aber beide Primissen unbestimmt oder pa
tikulir gefaBt, so gibt es keinen SchluB. Der Bewe
ist- hier wieder derselbe und geht durch dieselbe
Begriffe 129),

~-Man sieht also aus dem Gesagten, dafl wenn di
allgemein verneiniende Primisse notwendig ist, imme
ein SchluB, nicht nur auf kontingentes Nichtsein, so

dern auch auf einfaches Nichtsein erfolgt, dagege

niemals, wenn die “bejahende Primisse notwendig is

Erstes Buch,” 20. Kapitel.

notwendigen und in den einfachen Sitze
eselbe Weise verhalten, ein Schluf erfolgt unc
folgt.  Auch sieht man, daB alle Schliisse
lstindig sind und erst durch die vorgenann‘ce
ren vollstindig werden. ~

Zwanzigstes Kapitel

In der ®letzten Figur erfolgt  ein Schluf,
ide Prinsissen kontingent sind und wenn nuft
ist. ‘

Lauten die Primissen auf KontmgenZ; 50
ch der Schlufisatz kontingent ‘sein, ebenso

¢ eine auf kontingentes und die andere a

ches Sein lautet.

Ist dber die eine Primisse notwendlg,
der SchluBsatz, wenn sie bejahend ist, weder ei
endiges noch ein einfaches Sein; wenn sie ab
inend ist, so erfolgt ein SchluB auf Nichts
den fritheren Fillen. Aber auch hier m
s Kontingente in den SchluBsitzen ebenso w
rstehen, . A
Die Prdmissen seien also zuerst: k@ntmge

und B kommen méglicherweise jedem C z

n das Bejahende partikulir konvertibel ist u

dem C zukommen kann, so kann es auch C ¢

Und wenn A méglicherweise keinem und
herweise jedem ’C zukommt, so ist es no
B3 A einem B méglicherweise nicht zuko
r werden wieder durch Umkehrung dxe
halten 189), ;

Setzt man aber beide Primissen verneine
nn sich zwar aus den angenommenen Pr

st keine Notwendlgkelt ergeben, aber
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durch Umkehrung der Pramissen einen Schluff wi
“vorhin. Denn wenn A-und B méglicherweise dem
nicht’ zukommt und man statt dem setzt moglicher
weise zukommen, so ergibt sich wieder durch Um
kehrung die erste Figur '81), :
- Ist aber der eine Begriff allgemein und der ander
partikulir und verhalten sich die Begriffe ebenso wi
in ~den einfach aussagenden  Siizen, so wird auc
ebenso ein Schiuff méglich und nicht moglich sei
Denn A komme moglicherweise jedem und
moglicherweise einem C zu. Da wird man wiede
durch Umkehrung der partikuliren Primisse die erst
- Figur erhalten. Denn wenn A jedem C und C eine
B zukommen kann, kann A einem B zukommen.
Das gleiche gilt, wenn BC allgemein ist '°%).
Ebenso liegt die Sache, wenn A C verneinend un
BC bejahend ist. Man erhilt wieder durch Umkehrung
die erste Figur!®?%),
Setzt man aber beide Priamissen verneinend, die
eine allgemein, die andere partikuldr, so wird zwar
so0b durch die angenommenen Pramissen selbst kein Schluf}
éntstehen, wohl aber bei ihrer Umkehrung, wie vot-
hin 134}, -
LaBt man aber beide Primissen unbestimmt odet
~partikuldr sein, so entsteht kein Schluff. Denn 'no
wendig kommt A jedem und keinem B zu. Begriffe
fiir “Zukommen: sinnliches Wesen, Mensch, weif;
fiir Nichtzukommen: Pferd, Mensch, weify; Mittlere
weify 135), ‘ ; :

an nun BC um, so erhilt man die erste Fi
n SchluBsatz, daB A einem B zukommen kana
enn die eine Prdmisse in der ersten Figur ein
gentes Sein aussagt, so war auch der Schl
kontingent. . Ebenso wenn BC das Sein und A
Moglichkeit aussagt 1%6). ; ’ -
Und wenn A C verneinend, dagegen BC be
st, so wird, mag nun der eine oder der and
das einfache Sein aussagen, in beiden Fillen der §
atz kontingent sein. Denn man erhilt wieder die
Figur, und es ist gezeigt worden, dafl wenn der
Satz in ihg das kontingente Sein aussagt, aucl
hluBsatz kontingent sein muf3 187). "
Steht die kontingente Verneinung bei dem [
egriff, oder sind:- beide Primissen verneinend
0 kann sich aus den Primissen selbst kein
rgeben, wohl aber erhilt man einen SchluB be
Umkehrung, wie in den friiheren Fillen 1%8),
Ist aber die eine Primisse allgemein, die
artikulir und sind gleichzeitig beide bejahend
st die allgemeine verneinend, die partikulire beja
0 werden alle Schliisse in derselben Weise zust
kommen: sie gehen simtlich durch die erste F
nd so muf} sich offenbar ein Schlufl auf mé
icht auf wirkliches Sein ergeben 189), '

Ist aber die bejahende Primisse allgemein
lic verneinende partikuldr, so. wird der Bewei
as. Unmogliche gefiihrt werden. Denn B sol

zukommen und A méglicherweise einem C
ukommen. * Dann muB8 A einem B mogliche:
icht zukommen. Denn wenn A notwendig j
ukommt und B nach der Voraussetzung jedem
ommt, wird A notwendig jedem C zukomme
as ist frither nachgewiesen worden. Abe:
ussetzung war, daBl es moglicherweise ei
kommt 149),

- In dem Falle aber, dafl beide Préimiséén ‘
timmt oder partikulir gefaBt sind, ist kein

Aristoteles Lehre vom SchluB. Phil, Bibl. Bd. xo; : 4

=

Einundzwanzigstes Kapitel

Wenn aber die eine Primisse das einfache, dic
andere das mogliche Sein.enthilt, so sagt der Schlu
satz das mogliche, nicht das einfache Sein aus, und

~.gs-entsteht ein Schlufy, wenn sich die Begriffe au
dieselbe Weise verhalten wie vorhin (im 20. K.).

Denn sie sollen zuerst bejahend sein und A jede

C zukommen, B aber jedem zukommen konnen, Kehrt
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1, und die" verneinende Pramlsse ist da.be; a
venn sich aber die Primissen so verhielten,
olge, dafl A einem C sowohl moghcherwei
ukam, wie wirklich nicht zukam. Deshalb
otwendig A auch einem B nicht zu!f%). Ste
ie Verneinung in dem Untersatz, so etgibt si
, kontmgent ist, durch andere Fassung d
m Schlul wie f1uher‘45) Ist er aber notwen
roibt sich kein SchluB. Denn es kommt dan

moglich.  Der Beweis ist derselbe wie bei den allg
meinen Sitzen und geht durch dieselben Begriffe **

Zweiundzwanzigstes Kapitel

Ist aber die eine Primisse notwendig, die ande
kontingent, so erhdlt man, wenn die Begriffe bejahend
sind, immer einen Schluf} auf das Kontingente;- i
aber der eine Satz bejahend und der andere ve edem anderen notwendig und gleichzeitig konti
neinend, so erhilt man, falls der bejahende notwendi erweise keigem zu: Begriffe fiir jedem Zuko
ist, einea Schluf auf kontmgentes Nichtsein, falls abes schlaf, sclélafendes Pferd, Menschy  fiir kein
der verneinende notwendig ist, einen” Schlufl sowo commen: Schlaf, wachendes Pferd, "Mensch 29
auf kontingentes wie auf wirkliches Nichtsein. D Ebenso wird es sein, wenn sich-der eine B
gegen erhdlt man  keinen SchiuB auf notwendig ligemein und der andere partikuldr zu dem mitt
Nichtsein, wie auch nicht in den andercn Figure erhilt. Denn wenn beide bejahend sind,

Es sollen also die Begriffe zuerst bejahend. se in Schluf auf das kontingente, nicht auf das
und A Jedem C notwendig, dagegen B jedem C ko Sein, und so auch, wenn das eine vernelue
tingenterweise zukommen. Da nun A jedem C n ndere bejahend und dabei das Bejahende no
wenchg und C einem B kontingenterweise zukomm gefaBt ist. Ist dagegen das Verneinende no
so wird auch A einem B kontmgenterwelse, nic efafit, so wird der SchluBsatz auch das N
einfach zukommen; denn so geschah es in der erster ussagen 7, Denn es greift dieselbe Weise d
Figur. Ebenso mufl der Beweis gefiihrt werden, wer grindung Platz, wenn die Begriffe allgeme
BC notwendig und AC kontingent sein soll 142), wenn sie nicht allgemein sind. - Denn die

Es soll hinwieder die eine Pramisse bejahend, d miissen durch die erste Figur- vollendet werd
andere verneinend und die bejahende notwendig sei deshalb muB in dem einen Falle dasselbe ge
und A soll moglicherweise keinem C zukommen, ab n dem anderen. ,
B notwendig jedem. Es wird sich dann wieder di _Steht aber die Verneinung, allgemein gefa
‘erste Figur ergeben, weil auch die verneinende P Untersatz, so ergibt sich, wenn sie auf Ko
misse die Kontingenz aussagt. Es muB also offenba geht, ein Schluff durci Umkehrung, wenn
der SchluBsatz kontingent seinj denn wenn sich d Notwendiges, so ergibt sich kein SchiuB. Diese
 Primissen in der ersten Figur so verhielten, war auc auf dieselbe Weise und durch dieselben Beg‘
der Schlufisatz kontingent *48). Ist aber die verneinend gigt, wie wenn die Primissen allgemein sind
Primisse notwendig, so wird sich der SchluBisatz er So sieht man denn, auch in Bezichung
geben, sowohl daB einem etwas moglicherweise nic Figur, wann und wie ein SchluB moghc"
zukommt, wie dafl es ihm wirklich nicht zukommt wann er das kontingente, wann das ein

Denn A soll . C notwendig nicht zukommen u nthilt. Klar ist auch, daB diese Schli
B jedem C zukommen konnen. Dann stellt sich .dur mvollkommen sind und daf} sie durch die ets
Umkehrung des bejahenden Satzes BC die erste Fig rollendet werden 149),



